

十三届全国人大常委会第三十七次会议在京闭幕

表决通过新修订的妇女权益保障法、黄河保护法等 决定任命陈一新为国家安全部部长

习近平签署主席令 栗战书主持会议

新华社北京10月30日电 十三届全国人大常委会第三十七次会议30日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了新修订的妇女权益保障法、黄河保护法、新修订的畜牧法；决定免去陈文清的国家安全部部长职务，任命陈一新为国家安全部部长。国家主席习近平分别签署第122、123、124、125号主席令。栗战书委员长主持闭幕会。

常委会组成人员132人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和肯尼亚共和国关于刑事司法协助的条约》的决定、关于批准《中华人民共和国和刚果共和国关于刑事司法协助的条约》的决定、关于批准《中华人民共和国和摩洛哥王国关于刑事司法协助的条约》的决定、关于批准《中华人民共和国和厄瓜多尔共和国关于刑事

司法协助的条约》的决定、关于批准《制止与国际民用航空有关的非法行为的公约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会、监察和司法委员会、财政经济委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、环境与资源保护委员会、社会建设委员会分别提出的关于十三届全国人大常委会第五次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决，免去石泰峰的全国人大常委会教育科学文化卫生委员会副主任委员职务。

会议分别经表决，免去杨晓超、徐令义的国家监察委员会副主任职务，任命孙新阳、刘学新、张福海为国家监察委员会副主任，免去卢希、白少康、陈超英、姜信治、凌激、崔

鹏的国家监察委员会委员职务，任命王晓萍、王爱文、许罗德、李欣然、赵世勇、栾柏、穆红玉为国家监察委员会委员。

会议表决通过了全国人大常委会关于接受程立峰辞去全国人大常委会委员等职务的请求的决定。

会议还表决通过了其他任免案。全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华，秘书长杨振武出席会议。

国务院副总理孙春兰，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军，国家监察委员会负责同志，全国人大常委会各专门委员会成员，部分省(区、市)人大常委会负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

栗战书主持十三届全国人大常委会第三十七次会议闭幕会并作讲话强调 更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围 把党的二十大精神全面落实到人大工作各方面全过程

新华社北京10月30日电 全国人大常委会委员长栗战书30日上午主持十三届全国人大常委会第三十七次会议闭幕会。在会议完成有关表决事项后，栗战书作了讲话。

栗战书说，本次常委会会议共有32项议程，圆满完成了各项预定任务。会议通过黄河保护法。在习近平总书记主持召开黄河河流域生态保护和高质量发展座谈会三周年之际，通过这部法律很有意义，为黄河流域生态保护和高质量发展提供了法治保障。会议还修改妇女权益保障法，更好保障妇女合法权益；修改畜牧法，促进畜牧业高质量发展、防范公共卫生风险。相关方面要加强对这3部法律的宣传解读，抓紧完善配套措施，确保法律全面有效贯彻实施。

栗战书指出，学习贯彻党的二十大精神，是当前和今后一个

时期的首要政治任务。全国人大常委会及其常委会、各专门委员会及人大机关要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫。要深刻认识习近平总书记继续担任党的总书记、中央军委主席，凝聚了9600多万党员的共同意愿，反映了亿万人民紧跟伟大复兴领路人开创新更加美好未来的坚定信心，深刻认识党的二十大主题，深刻认识过去五年的工作和新时代十年的伟大变革在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义，深刻认识习近平总书记新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化时代化的最新成果，深刻认识新时代新征程中国共产党的使命任务，深刻认识党的二十大关于当前和今后一个时期“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的安排，深刻认识全面建设社会主义现代化

国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党，必须坚持中国共产党的领导特别是党中央集中统一领导，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来。

栗战书强调，党的二十大为全面建设社会主义现代化国家绘制了宏伟蓝图。要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，紧紧围绕党中央关于当前和今后一个时期的重大部署依法开展和推进人大工作，认真做好立法、监督、代表、外事工作和自身建设，更好发挥人民代表大会制度在国家治理体系中的重要作用。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持学习贯习、知行统一，把党的二十大精神全面落实到人大工作各方面全过程。

蔡奇在学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团动员会上强调

精心组织开展集中宣讲活动 用党的二十大精神统一思想和行动

新华社北京10月30日电 学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团动员会30日在京召开，中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调，要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻落实习近平总书记关于深入学习宣传贯彻党的二十大精神的重要指示精神，以高度的政治责任感和使命感，精心组织开展集中宣讲活动，引导广大党员干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉把思想和行动统一到党的二十大精神上来，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

蔡奇指出，党的二十大是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会，为新时代新征程党和国家事业发

展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。认真学习宣传贯彻党的二十大精神，事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴。要全面准确深入宣讲党的二十大精神，讲清楚党的二十大的主题，讲清楚过去5年的工作和新时代10年的伟大变革，讲清楚开辟马克思主义中国化时代化新境界，讲清楚以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，讲清楚对党和国家事业的新部署新要求，讲清楚加强党的全面领导、坚定不移推进全面从严治党部署和要求，讲清楚以顽强斗争应对风险挑战的要求，帮助广大党员干部群众不断加深对党的二十大精神的理解和把握。要紧密结合新时代10年的伟大变革进行深入宣讲，引导人们深刻领悟党确立习近平同志党中央的核心、

全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

蔡奇强调，参加宣讲的同志要全力以赴做好宣讲工作，原原本本吃透党的二十大精神，把党中央决策部署讲全讲深讲到位。要坚持全面系统、突出重点，把准基调、把好导向，做到深入浅出、通俗易懂，让人民群众听得懂、能领会、可落实。要组织好学习教育和媒体宣传，广泛开展面向基层的宣讲活动，有针对性地解答干部群众关注的问题，营造学习贯彻党的二十大精神浓厚氛围。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议。

中央宣传思想工作领导小组成员、中央宣讲团成员、中央宣传文化单位主要负责同志等参加会议。

十三届全国人大常委会举行第一百二十八次委员长会议

决定将妇女权益保障法修订草案、黄河保护法草案等交付常委会会议表决

栗战书主持会议

新华社北京10月30日电 十三届全国人大常委会第一百二十八次委员长会议30日上午在北京人民大会堂举行。栗战书委员长主持会议。

会议听取了全国人大常委会法律委员会主任委员李飞作的关于妇女权益保障法修订草案修改稿审议

情况的汇报，关于黄河保护法草案修改稿审议情况的汇报，关于畜牧法修订草案修改稿审议情况的汇报，审议了有关草案表决稿。

会议听取了全国人大常委会秘书长杨振武作的其他拟提请表决事项审议情况的汇报。

委员长会议决定，将上述草案

等交付十三届全国人大常委会第三十七次会议闭幕会表决。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

(上接第一版) 习近平总书记在报告中的重要阐述，让新疆乌鲁木齐市天山区固原巷社区居民迪丽努尔·吐尔孙感到浓浓暖意：“社区住房翻修了，道路拓宽了，路灯也变得更亮了……在这样一个伟大的时代，我们获得了许多看得见、摸得着的实惠，社区居民的幸福感大幅提升。”

指引方向：不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章

习近平总书记在党的二十大报告中指出，继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

“报告提出的‘必须坚持人民至上’，体现了习近平新时代中国特色社会主义思想是为了人民、造福人民的科学理论。”辽宁省抚顺市委书记来鹤说，“抚顺市高度重视‘老有所养’，大力推进为老服务设施建设。新征程上，我们要站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧，让人民群众看到学习贯彻党的二十大精神的实际成效。”

中国的问题，必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答。

福建省文旅厅副厅长傅荣生表示，党的十八大以来，福建积极传承历史文脉、矢志培根铸魂。“习近平总书记强调必须坚持自信自立，启示我们要不断增强志气、骨气、底气，为新时代新征程凝心聚力。”他说。

以古人之规矩，开自己之生面。四川大学马克思主义学院教授李兵对党的二十大报告中提出的“必须坚持守正创新”深有感触：“我们要坚持守正创新的世界观和方法论，用马克思主义之‘矢’去射新时代中国之‘的’，不断拓展认识的广度和深度，以新的理论指导新的实践。”

土黑亮，粮满仓。东北大地上，秋收已接近尾声。

“黑土地怎么保护？”“中国饭碗”怎样端牢？这些重大问，令我们充满奋斗创新的动能。”黑龙江省哈尔滨市宾县县委书记李莹认为，坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点。只有更好地发现问题、把握问题、解决问题，才能赢得发展的先机 and 主动，赢得群众的拥护和支持。

地处九曲黄河最后一道弯，河南兰考见证黄河治理从“单打独斗”到系统推进的深刻转变。

兰考县委副书记、县长丁向东说：“党的十八大以来，习近平总书记站在中华民族永续发展的战略高度，提出‘节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力’治水思路，推动黄河流域生态保护和高质量发展。实践证明，我们必须始终坚持系统观念，做到既为一域增光、又为全局添彩。”

大江入海，奔向世界，第五届中国国际进口博览会即将在上海开幕。

“过去几年，进博会越办越好，成为党的二十大报告中‘为人类谋进步、为世界谋大同’的鲜活例证。”国家会展中心(上海)进口博览会展览部总经理周伶彦表示，“必须坚持胸怀天下，中国共产党人将借鉴吸收人类一切优秀文明成果，推动建设更加美

好的世界。”

奋勇前进：用新的伟大奋斗创造新的伟业

巍巍宝塔山，滚滚延河水。延安用五谷杂粮滋养了中国共产党发展壮大，支持了中国革命走向胜利。十年来，革命圣地的贫困县全部“摘帽”，乡村振兴新歌正在山涧奏响。

“党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记就来到我们这里考察调研，让陕北儿女备受鼓舞。”陕西省延安市副市长魏延安说，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们将继续弘扬延安精神，高质量巩固脱贫攻坚成果，持续强化动态监测帮扶，全力做大做强苹果全产业链，因地制宜发展小杂粮、畜牧业、设施农业等特色农业，拓宽农民增收致富渠道，全面推进乡村振兴。

习近平总书记任二十届中共中央政治局第一次集体学习时强调，新时代以来，党的理论创新和实践创新是十分生动的，我们的学习也应该是生动的，不能仅停留在记住一些概念和提法。

反复研读报告、认真准备宣讲材料……连日来，安徽省委讲师团团长张彪与同事们加班加点、挑灯夜战，积极筹备党的二十大精神学习宣讲活动。他说，我们要用内容丰富、形式多样的宣讲活动，让人民群众听得懂、能领会、可落实，为推动党的二十大精神走进基层、走进群众贡献力量。

深秋，江苏扬州，运河三湾风景如画，千年运河水蜿蜒流淌，滋养百姓、传承文脉。

“坚持和发展马克思主义，必须同中华优秀传统文化相结合。”报告中的这一重要论断，让扬州市世界遗产保护管理办公室党组书记刘光明深感自己的工作责任重大：“未来，我们将继续阐释好、弘扬好大运河文化的精神特质，将大运河文化因子融入社会实践和创造，不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础。”

楼宇林立、精英荟萃，位于北京西北部的中关村国家自主创新示范区核心区(海淀园)正在加快落实新一轮先行先试改革措施。

“党的二十大报告提出，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。”北京市科委、中关村管委会党组书记张继红说，我们要把学习宣传贯彻党的二十大精神成果，转化为新时代新征程中推进北京科技创新发展的强大动力，进一步聚焦国际科技创新中心、世界领先科技园区和国家战略科技力量建设“三条主线”，持续深化科技体制改革，营造具有全球竞争力的开放创新生态，以高水平科技自立自强为全面建设社会主义现代化国家提供有力支撑。

新征程的美好蓝图，砥砺奋进的信心。内蒙古苏尼特右旗乌兰牧骑副队长哈斯塔娜深感振奋：“作为草原上的‘红色文艺轻骑兵’的一员，我将继续深入到人民群众中开展采风，用群众喜闻乐见的好作品，宣传党的二十大精神，展现习近平新时代中国特色社会主义思想的实践力量，鼓舞大家以奋发有为的精神状态投身到全面建设社会主义现代化国家的新征程。”

(新华社北京10月30日电)

花在田间地头绚丽绽放。”

“习近平总书记指出，要用红旗渠精神教育人民特别是广大青少年，社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的，不仅过去如此，新时代也是如此。”林州市红旗渠纪念馆负责人林永艺表示，一定牢记总书记嘱托，看好渠护好渠，讲好红色故事，让广大参观者更好地接受红色教育、传承红色基因。

坚定文化自信，增强做中国人的自信心和自豪感

习近平总书记强调，中华优秀传统文化是我们党创新理论的“根”，我们推进马克思主义中国化时代化的根本途径是“两个结合”。我们要坚定文化自信，增强做中国人的自信心和自豪感。

“学习领会总书记重要讲话精神，让我们更加坚信：只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。”中国延安干部学院教学科研部党建教研室教授薛琳表示，在今后的教学科研工作中，将更加坚定文化自信，坚持古为今用、推陈出新，着力把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来。

“总书记指出，‘考古工作要继续重视和加强，继续深化中华文明探源工程’，要通过文物发掘、研究保护工作，更好地传承优秀传统文化。”中国社会科学院考古研究所安阳工作站副站长何毓灵表示，“我们将牢记总书记嘱托，进一步加大对殷墟的考古和保护力度，重点在古城市布局、居民生产生活方式和道路修筑等方面开展深入研究。”

现场聆听了习近平总书记重要讲话，安阳市文物局局长李晓阳倍感振奋，也深感责任重大，“我们要把殷墟遗址保护好、研究好、建设好、利用好，使世界文化遗产殷墟进一步成为传承中华优秀传统文化、促进人类文明交流互鉴的重要平台，教育引导广大群众特别是青少年更好认识和认同中华文明，增强做中国人的志气、骨气、底气。”

“总书记指出，中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族，这个民族还会伟大下去的。”河南博物院副院长张得水说，“让更多的人了解中华文明，感受中华民族的伟大，就是我们的职责。这些年，在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展方面，我们作了一些积极探索和成功尝试，未来将进一步开拓创新，让更多文物和文化遗产活起来，助力营造传承中华文明的浓厚社会氛围。”

“中华优秀传统文化源远流长、博大精深，是中华文明的智慧结晶，也是文学艺术创作的宝库。”延安市文学艺术界联合会党组书记孙文芳表示，要在传承中华优秀传统文化基础上，努力创作出更多优秀作品，记录伟大时代，展示中国精神。

(本报记者龚金星、王乐文、马跃峰、龚仕建、高炳、原福雄、毕京津、王者)

(上接第一版)

“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”习近平总书记的这句话，让河南省林州市黄华镇庙荒村党支部书记、村委会主任郁林英印象深刻，“新时代十年农业农村的历史性成就鼓舞人心、催人奋进。我们村几年前整村脱贫摘帽，现在村里环境美、村民日子甜，但还存在短板。我们要以实际行动贯彻落实总书记重要讲话精神，进一步改造提升村里的整体环境，丰富产业形态和内容，夯实强村富民基础，加快推动乡村振兴战略落地见效。”

继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神

习近平总书记强调，红旗渠精神同延安精神是一脉相承的，是中华民族不可磨灭的历史记忆，永远震撼人心。年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神，摒弃骄娇二气，像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。实现第二个百年奋斗目标也就是一两代人的事，我们正逢其时，不可辜负，要作出我们这一代的贡献。

“习近平总书记在延安中学枣园校区考察时，勉励同学们从小树立远大理想，立志成为社会主义建设者和接班人，确保红色基因代代相传。”延安中学党委书记袁家健说，郭博说：“总书记的到来，让全体师生备受鼓舞、倍感振奋，我们一定牢记总书记殷切嘱托，坚持用延安精神教书育人，办好人民满意的教育，弘扬革命传统，培育时代新人，为老区发展和国家建设培养更多建设者和接班人。”延安中学高一(2)班学生杨子悦表示，要用延安精神滋养自己、激励自己，锻炼吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神品格，长大以后当像李时珍那样的医生。

延安枣园革命旧址管理处主任党婕睿说：“作为一名文博宣教工作者，一定要把百年党史中的延安故事挖掘好、讲述好、传承好，让一代代人不断从延安精神中汲取力量。”

“我们要贯彻落实好总书记重要讲话精神，坚持发扬斗争精神，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。”安阳市委书记袁家健说，“要坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，让红旗渠精神结出更加丰硕的成果。”

“作为新时代的林州人，一定牢记总书记嘱托，脚踏实地、苦干实干，充分发挥工业、建筑业、文化旅游业等林州既有产业优势，统筹协调人居环境整治、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等各方面工作，推动高质量发展，让红旗渠故乡在新时代更加出彩。”林州市委书记王宝玉表示。

“今天，物质生活大为改善，但愚公移山、艰苦奋斗的精神不能变。”习近平总书记的这句话，令林州市姚村镇团委书记申杨杨感触很深，“我们将进一步引导广大青年发扬自力更生、艰苦奋斗精神，踊跃投身乡村振兴，让青春之